

# 孩子被人打了， 校长、老师

未成年  
人  
关  
怀  
月

## 孩子受欺负的事该怎么跟老师沟通？

网友“刘诩兔”：儿子上幼儿园，之前一直被一个孩子打，我每次都和老师及对方家长说，对方家长虽然积极配合，但发现其实对方家长根本管不住这个孩子。所以之后我一直盯着老师，老师每次都特别关注这个打人的孩子，并让这个孩子坐在他身边上课，或者让他去别的班，告诉他“打人的小孩我们班不要”。几次教导以后，那个孩子总算不再打人了，说是两人现在成了好朋友。

问：你觉得遇到这样的事情，老师应该怎么办？学校应该是什么样的态度？家长应该怎么样和老师沟通？

宁波艺术实验学校校长陈伟忠说，很理解家长的心情，但对于孩子受欺负的事应该具体分析。如果只是低年级学生之间偶尔的肢体接触，

家长要尽量鼓励孩子自己解决这个问题。如果欺负达到了一定严重的程度，或者持续了一段时间，就应该及时跟老师沟通。

对老师而言，如果是孩子打架，老师肯定会事先了解事情的原委，引导孩子各自认识自己的错误，并且引导他们今后遇到此类事情时的正确解决方式；但如果真的发生了欺凌情况，比如一群孩子恶意欺负一个孩子，一个强壮的孩子恶意地欺负一个弱小的孩子等，老师必然会对欺凌方严厉批评，并联系家长共同教育。

遇到孩子在校园里被欺负了，家长最好能心平气和地与老师沟通，沟通的最终目的是为了解决问题，特别是在跟欺凌一方的家长沟通时，态度平和、要求合理更会得到对方家长的积极配合，这样就更有利于事情的处理。

## 孩子在外面挨了打为什么不跟父母说？

网友“豆芽菜”：宝贝幼儿园已上一年，幼儿园里也有小朋友打他，或是跟其他孩子玩耍时也会被打，但是他从来不跟家里说，除非我们看见他被人抓坏了，问他谁打的他才会回答，我很是担心。不知该如何教他保护自己，也跟他说过让他回击，他只是嘴上说说好的，真的被打时还是不会还手。是胆子比较小吗？真不知该如何教他保护自己。

问：孩子被打为什么不主动说？是因为对家长信任度不够吗？我们发现后应该怎么办？如果孩子不说，有没有哪些征兆可以知道孩子在校园里被欺负了？

宁波蓝泓心理健康咨询中心主任周敏明说，如果孩子平时比较活泼，单单就是被打以后，回家不说，这个问题确实值得分析。

一个6岁的孩子在处理危机时，行为所受影响主要来自两个方面，一方面是性格遗传，另一方面则是家庭环境。为什么孩子在外面受了欺负都不说，做父母的可能要检讨一下，在以往类似的场景中，自己都是怎么对待孩子的诉求的，比

如有没有在孩子诉说受到委屈时，粗暴地打断过他，或是冷漠地忽视，甚至是冷嘲热讽地打击过他？

如果是父母跟孩子之间交流不畅，导致孩子被打回家也不说，家长不妨可以先从开心的小事上，培养与孩子的沟通习惯。比如平时多让孩子讲讲一些开心的事情，这样双方的感情就拉近了；接着可以鼓励孩子讲一些正常的事情；再是一些不安全但与孩子无关的事情；最后鼓励他把不开心的事情讲出来，帮助他宣泄不好的情绪。

哪些征兆可以知道孩子在校园被欺负了？其实途径很多，做父母的从孩子的肢体动作、脸色心情应该都能感觉到。但与其观察这些，不如多练如何跟孩子沟通，想要孩子养成乐观开朗勇敢的性格，做父母的还是要从自我改善做起，教育是潜移默化的，对孩子影响最大的还是家庭。

王悦微老师说，有的地方就有江湖，也包括孩子们的小世界。孩子有矛盾和纷争不能一概而论，有些是因为个别孩子从小被家里娇宠，养成了自私霸道的处事方式，有些只是孩子们还不懂如何待人接物。



## 孩子被人打了，教他马上打回去吗？

网友“DD”：多种情况来看吧，如果是暴力，性质严重的，我直接叫我儿子打回去，我觉得要给孩子反抗的勇气，告诉他对方并没有打你的权利。很多人会说我没素质，如果法制和道理限制不住一个人的话，那就只能用武力，找回自己的尊严。

网友“卓不凡”：我家的以前被人打就哭，我就告诉儿子，别人打你，你就打回去。矫正过正，现在不爽了就打其他小朋友。“打回去”还是有待商榷。

问：调查中有三成以上的父母认为被打了应该打回去，有家长为了让孩子强大不受欺负，甚至送孩子去练跆拳道，这样对吗？

宁波艺术实验学校校长陈伟忠说，教孩子以暴制暴，正是校园欺凌的源头之一。持“打回去”观点的家长应该思考另一个问题：制止校园欺凌，的确应该对欺凌方形成有效威慑，但是不是只

有暴力这一种方法？

毫无疑问，教孩子勇于反抗，里面包含的正面信息是，告诉孩子在面对危机时要果断、勇敢；但同时也告诉了孩子放弃忍耐。忍耐就一定意味着懦弱吗？不是！忍耐是一种权衡，也是一个人应该具备的一种好的品质。就像我们成年人，进入社会后，面对一名持刀歹徒的抢劫，你会选择是暂时忍耐还是反抗？

不能以暴制暴，那该如何教孩子处理被打的局面？如果不是被人刻意欺凌，这种事情可以交给孩子自行处理。家长可以引导孩子多交良友，另一方面可以教孩子学会沟通，学会自行解决同学之间的矛盾。

比如，可以鼓励孩子自己去跟对方说，“这件事第一次发生，父母叫我自己解决，如果此事再次发生，我会告诉爸妈，找老师。”如果事情还在发生，家长这时就可以出面了，让打人的孩子意识到行为的严重后果，杜绝此类事情再次发生，我个人觉得这样的方式比以暴制暴要强。

□记者 胡珊  
樊卓婧  
通讯员 郭军

近日校园暴力频发，李克强总理对此作出重要批示：校园应是最阳光、最安全的地方，要多措并举，特别是要完善法律法规、加强对学生的法制教育，坚决遏制漠视人的尊严与生命的行为。

本月正值未成年人关怀月，孩子们该如何健康成长，我们在宁波晚报公众微信号上做了一个调查，很多读者给我们留言，关于校园欺凌，最让他们困惑的是自己或孩子在学校受了欺负后不知道该怎么办。

我们特地邀请了宁波市艺术实验学校校长陈伟忠、宁波蓝泓心理健康资讯中心主任周敏明及网络红人、资深班主任王悦微老师做了一个在线访谈。



宁波新材料科技城开发投资有限公司是宁波国家高新区(新材料科技城)管委会直属国有企业，从事以宁波新材料科技城为主的土地开发、公建设施、产业园及配套住宅建设，以新材料产业为主的项目招商引资、产业平台运营管理、重大项目投资等业务。现因业务发展需求，诚聘社会精英人士加入公司团队，岗位及要求如下：

岗位	主要职责	人数	要求	年薪
运行总监	①负责地产类新项目的前期策划、调研、产品定位及运营方案的制定。②全面负责项目前期报批报建及后期验收的相关手续，项目的规划设计及相关招投标工作。③全面负责项目的营销策划和销售工作。④项目建设过程的管控。	1	45周岁以下，本科及以上学历，专业不限(建筑、设计、土木等工程类相关专业优先)，具有五年以上相关从业经验，独立完整得主持过2个及以上地产项目的运营、管理工作。为人正直富有责任感，有优秀的沟通、协调、组织与开拓执行能力，较强的观察力和应变能力，高度的工作热情及良好的团队合作精神。	18-20万

请有意应聘者于本招聘启事刊登之日起五个工作日内，将简历发送至：HR@nbtcity.com

公司地址：宁波市高新区广贤路997号创新孵化大厦南楼305室 公司网站：www.nbtcity.com 咨询电话：18057473021

招聘启事